

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los fines.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Aro-Agüero, 18, bajo.

Sintomas de descomposición.

Causa verdadera y justificada alarma á los que siguen con atención exenta de prejuicios los graves acontecimientos que se desarrollan, el carácter que va tomando en las provincias, el disgusto que sienten en presencia de los desastres nacionales y en vista de la serie de torpezas con que el Gobierno agrava sus efectos, aparentando querer evitarlos.

En Vizcaya la elección de un separatista, Arana, determina un síntoma gravísimo, no sólo por la significación del candidato, sino también por el número considerable de votos que ha obtenido, si bien es justo decir que hay quien atribuye la elección mencionada á propósitos de derrotar al candidato protegido por el odioso cacique Sr. Chavarri.

En Cataluña el mal estar adopta cada vez más acentuadas tintas de regionalismo. Aquella región tan amante del trabajo, tan industriosa, no ve con resignación que se aumenten las cargas tributarias al mismo tiempo que disminuye la producción, ó lo que es lo mismo, la potencia contributiva, sin que por parte del Gobierno se piense en otra cosa que en mantener los impuestos creados para sostener la guerra y en procurar sitio en el presupuesto al mayor número posible de privilegiados.

En las poblaciones mercantiles el movimiento de protesta se ha iniciado también ya, y amenaza extenderse. La proposición que formuló el senador señor Girona; la exposición del Circulo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid; los acuerdos de algunas entidades importantes; los trabajos de la prensa regional, todo indica que las clases productoras, que hasta aquí han venido pagando tributo al patriotismo, sufriendo resignadas la carga enorme arrojada sobre sus cansadas espaldas, se disponen á defender algo más que sus intereses: el derecho á la vida.

Las clases productoras piden que España entre en una nueva existencia; que desaparezcan vicios orgánicos y organismos atrofiados; que nuevos procedimientos vengán a sanear el ambiente nacional, haciendo concebir fundadas esperanzas de regeneración, y en fin, necesitan que se les dé la seguridad de que no ha de continuar la serie de torpezas, de errores y de ineptitud que constituye una agravación inevitable de los males que ya se sienten con pesadumbre irresistible, y que de seguir así, no han de tardar en producir consecuencias desastrosas.

En este concierto de lamentaciones y quejas toman parte hasta las comarcas menos dispuestas á ciertas actitudes. A poco que se las desatienda, el separatismo se extenderá, y vendrá fatal, irremisiblemente el desequilibrio y la descomposición.

El folleto del Sr. Saavedra.

Escuadra de reserva y su valor militar.

(CONCLUSIÓN.)

Cruceros auxiliares «Rápido» y «Patriota».—Estos buques son los que adquirió

el Gobierno, pertenecientes á la reserva alemana y que se llamaban Columbia y Normandia, son unos espléndidos y lujosísimos trasatlánticos, muy á propósito para navegar en latitudes altas. No hay carbón que les baste.

Habiendo tenido una verdadera Escuadra de combate, podrían haber prestado muy buenos servicios, ya para perseguir el comercio, ya para llevar convoyes de tropas, víveres y material de guerra. (Para esto último era de todo punto necesario haberles hecho obras de consideración, por no tener bodegas ni sollados).

Colocados en línea de combate con el Pelayo y Carlos V, como según parece eran las intenciones, escasamente hubieran permanecido á flote cinco minutos, pues son 10.000 toneladas de materia perfectamente combustible; así se comprende que alguno de sus Comandantes diese principal importancia á la embestida con toda su velocidad, que es mucha (1).

Se dice fueron adquiridos por gestión directa de la Trasatlántica, pagándolos Ultramar: omitimos los comentarios.

Teniendo en cuenta la falta de Escuadra para apoyarlos y que su poder defensivo está reducido al espesor de cualquier casco mercante; la artillería que se les ha montado y toda la que se les pudiera montar, es algo así como echar margaritas á puercos.

Nos parece que estaba en el ánimo del General Cámara, caso de batirse con el General Dewey, hacerlo sólo con el Pelayo y Carlos V.

No estamos seguros si son catorce ó diez y seis piezas las que forman el muestrario de artillería que se emplazó á bordo de ellos; pero lo que sí sabemos es que en sus dotaciones no iban más que tres ó cuatro cabos de cañón.

En resumen; la adquisición de estos buques fué un perjuicio muy considerable para la Marina, un engaño para el país y un derroche para el Tesoro público. Su valor militar ó rendimiento práctico en combate lo creemos nulo (2).

Trasatlánticos armados en guerra «Buenos Aires» y «Pielago».—El segundo no lo tendremos en cuenta porque se separó de nosotros pasado el Estrecho; y en cuanto al primero, tiene los mismos inconvenientes que los anteriores, más el de su velocidad, que es muy escasa comparada con la de aquéllos.

Su valor militar también lo podemos representar por cero.

Aviso «Giralda».—Es un elegante y precioso yatt de recreo, que no puede servir más que para recrearse en él. Con gusto lo veríamos bien tenido y para el servicio de Sus Majestades y Altezas Reales.

Aquel pomposo telegrama que publicaba la prensa el 17 de Junio: «Ha salido ante numeroso público que contemplaba el espectáculo desde las murallas de Cádiz, la Escuadra de Reserva al mando del General Cámara, compuesta de diez y seis buques», hubiera sido muy exacto si á continuación añadiese: «Dos de ellos parecen de combate», que es lo que se deduce de cuanto dejamos dicho. Merecen estas fuerzas navales el nombre de Escuadra de Reserva? ¿Llegan á formar siquiera una división naval? ¿No hubiera sido mejor y más modesto llamarles sencillamente convoy?

En fin, y para que se aprecie el valor de la Escuadra de Reserva, dejaremos hablar al Consúl americano en Port-Said.

«Dos buques de guerra; lo demás basura;» este era el telegrama que ponía dicho funcionario á su Gobierno, y si la frase no es exacta será algo parecida, puesto que así corrió entre las dotaciones

(1) Llegar á dar la embestida es difícil; teóricamente, maniobrando bien los dos buques, imposible.

(2) Posteriormente se compró el Havel, que hoy se llama Meteor y de las mismas condiciones.

nes de la Escuadra, telegrama que, según decían, fué puesto en el momento de amarrarse el último barco.

Si fuese exacto sería la definición más aproximada (por exceso, que se podría dar de ella é indicaría que aquel funcionario no era tonto.

Compárese ahora el valor militar de esta Escuadra que hemos representado por un sesenta por ciento de lo que debía ser en el Pelayo y un cincuenta por ciento en el Carlos V, con la Escuadra del General Dewey, más todos los recursos que habría recibido á nuestra llegada y digan teniendo que defender el convoy, si nuestro porvenir era halagüeño.

EL MEDIO DURO.

Ven, pícaro, ven á contar á tu padre, ya que á mi no me quieres, lo que has hecho con el medio duro que te dió tu padre esta mañana, dijo doña Robustiana trayendo de la oreja á su nietecita María.

—Que me lastimas, abuelita!...

—Vamos, ¿qué ocurre? dijo el padre; ¿has hecho alguna diablura?

—Y grandel como que no sabe dónde ha echado el medio duro que le diste esta mañana para que se comprase el lazo de seda que tanto le gusta.

—Vaya si lo sé, pero á ti no te lo quiero decir, porque me reñirías: á papá se lo contaré, y verás como no se incomoda.

—Ven, María, siéntate á mi lado, y cuéntame lo todo.

—Pues, verás. Tu sabes perfectamente que en el escaparate de la tienda de medias de la esquina hay un lazo de seda que me gusta mucho; tú me diste esta mañana medio duro para que lo comprase. Yo loca de contento, salí á la calle para ir á la tienda; pero al llegar al almacén de juguetes que hay antes, vi á un pobre niño que parado delante de un caballo de cartón que había en un escaparate lloraba para que su madre se lo comprase.

La pobre mujer, que llevaba otro niño en brazos, tiraba de él con dulzura, y le decía:

—Vamos, hijo. Pero ¡cál ni Jesús pasó de la cruz ni aquel diablillo pasaba del caballo, y llorando como un desesperado decía:

—Caba...llo, caba...llo; yo quiero caba...llo!

La infeliz madre trataba de convencerle, reflejándose en su cara honda pena.

—Hijo mío, esos juguetes no se han hecho para los pobres; no los tendrás nunca.

—¿Cómo nunca? dije yo para mí, y de un brinco entré en el almacén.

—¿Cuánto vale ese caballo?

—Una peseta.

—Tome, venga.

—Se lo di al chiquillo que abrió unos ejazos!

La madre, al darse cuenta de lo que pasaba, me cogió de la mano, y apretándomela con fuerza me dijo:

—Hija mía. Dios te pague la caridad que acabas de hacer. Gracias á ti, hoy no habrá pan en casa; pero en cambio habrá alegría.

Yo sentí dos gotas de fuego que cayeron sobre mis mejillas.

Eran dos lágrimas desprendidas de los ojos de aquella madre: á su contacto abrí mi mano, y depositando en la suya la vuelta del medio duro, le dije:

—Tome V. para que el día sea completo. Después de esto eché á andar, pero el pícaro del chiquillo me cogió del vestido y me dijo:

—Chacha, ¿me das un beso?

—Chacha! Chacha! ¡Vamos, que me comprimió el corazón!

—¡Bien, dijo el padre de María, ¡muy bien hecho! por esa acción te voy á dar cinco duros, para que te compres diez lazos...

—¡Cinco duros! repuso María, con cinco duros se pueden comprar diez caballos para otras tantas familias. Vengan.

—Y para ti, hija mía?

—Para mí... para mí el placer de la caridad, y de que me llamen chacha los chiquitines.

EMILIO MARIO.

EL CID.

El espíritu caballeresco del pueblo castellano, ha dado vida al mito literario del Cid Campeador.

Guillén de Castro, registrando los romances populares, se inspiró en ellos para escribir su célebre drama titulado Las mocedades del Cid, obra que es un remedo exacto de los libros de la andante caballería.

Ruy Diaz de Vivar, fué un guerrero famoso cuyos altos hechos de armas prueban la Historia. Auxiliar poderoso de Fernando el Grande, la tradición le ha convertido en un héroe legendario, y aparece como espejo de caballeros cristianos en viejos cronicones, elementos de que se han apoderado los poetas para dar vuelo á su fantasía presentando en escena un personaje extraordinario que es la encarnación de la Edad de hierro.

No es de extrañar tan inmensa popularidad adquirida por un hombre que fué llamado Cid por los árabes, llenos de supersticioso temor ante las repetidas victorias del guerrero castellano.

Favoreció á éste grandemente la ingratitud con que el Rey D. Alfonso recompensó sus señalados servicios solo por haberle sometido al juramento que hubo de prestar en Santa Agueda, y sin tener en cuenta para nada el fuertísimo apoyo que Rodrigo prestó á D. Sancho para despojar á sus hermanos de los dominios heredados, el pueblo, rindiendo un tributo de admiración al deudo del caudillo burgalés, hizo su apoteosis amontonando hechos ficticios, algunos de los cuales denuncian la barbarie de aquéllos tiempos.

El mandato de Arias Gonzalo, enviando á una muerte segura á tres de sus hijos, traza un cuadro dramático tan repugnante como inverosímil.

El Cid figura como vengador filial propio de la España de aquel siglo, y los sucesos ocurridos en lejanas épocas, son interpretados con arreglo al carácter nacional dominante, razón por la que Guillén de Castro, presenta un tipo acabado del prócer castellano con sus rasgos de temeridad, sus alardes caballerescos, sus generosos arrebatos, y su olvido del acatamiento debido al poder Real.

El poeta valenciano se lanza con impetuosa á la grandiosa esfera de la epopeya haciendo resaltar la lucha entablada entre el honor y el amor, lucha en la que el honor resulta triunfante.

Entre la verdadera personalidad del Cid y la del paladín descrito por el Romancero, existen diferencias esencialísimas.

Es que la imaginación de la muchedumbre y el cerebro de los dramaturgos se nutre de todo aquello que ostenta perfiles de grandeza, y por eso surgieron los cantares y las leyendas y más tardes esos dramas llenos de vida exuberante, lo que no puede menos de suceder al lanzar á la escena un personaje que es la creación vigorosa de un pueblo educado en las violentas costumbres de la Edad Media.

En nuestros días, el último de nuestros poetas, líricos el insigne Zorrilla, ha pu-

blicado un poema sobre el mismo asunto, y no haré al insigne autor de D. Juan Tenorio la injuria de analizar su libro tan lleno de brillantes imágenes como todos los que han sido producto de su ingenio.

Pacotillas.

Ya empezamos a regenerarnos. Dice un periódico de Barcelona: «Procedentes de Cartagena llegaron ayer a esta capital un capitán de fragata, un teniente de navío de segunda y un alférez de navío, perteneciente al cuerpo jurídico de la Armada. Dichos señores formaran parte de un consejo de Guerra que se celebrará en breve en la capitania del puerto para ver y fallar la causa que se instruye contra un sujeto acusado de haber hurtado una cantidad de trigo que vale 62 céntimos de peseta.»

Eso, eso es lo que hace falta, mayormente. Someter a todos los procedimientos y a todos los rigores de la ley a esos verdaderos criminales que roban un racimo de uvas, cuatro granos de trigo, un par de peras ó una gallofa.

Penas severas se necesitan contra esa infame ralea mala, porque esos pillos desacreditan a los que roban en grande escala. Vale Dios que á éstos ya todo el mundo los conoce y los respeta, que, si no, estaban expuestos a ser confundidos con esos golfos que no saben robar más que cosas de á ochavo.

Leo: «Instrucciones que lleva la comisión de París: Llegar. Comer. Descansar. Firmar. Cobrar. Y, sin meter la pata, repatriarse.» Cobrarán en oro ó plata y firmarán la contrata viéndola antes ó no viéndola: ¿pero sin meter la pata? ¿Puede que también metiéndola!

El doctor Esquerdo ha hecho declaraciones en El Liberal. La opinión del doctor es la más autorizada en el presente momento histórico. Confianza plena merece lo que él opine resuelto, porque ahora España parece un gran manicomio suelto!

La comisión española encargada de negociar la paz llegó con treinta minutos de retraso á París. No me extraña. Desde el tiempo de Noé á estos tiempos malhadados, está de Dios que hemos de llegar siempre retrasados. Es el sino de los españoles. Pero ahora lo mismo da llegar á París con retraso que anticipadamente. De todos modos nos han de dar en la cabeza!

Palabras del señor Muro en El Liberal: «El poder desgasta, consume y hunde aún á aquellos que aciertan y que obtienen positivos lauros y engrandecen á las naciones; ¿qué habrá de suceder con los que arruinan á los pueblos tal vez para siempre, si no viene pronto el remedio? Si á Colón que descubrió un mundo lo encerraron en un calabozo y le cargaron de cadenas, ¿qué habrá de hacerse con los que lo han perdido?»

«Pues... figurese usted! Llenarle de honores y de recompensas para no faltar á la ley de los contrastes. Y la española nación no se atreverá á chistar... ¡Lo que diría Colón si pudiera protestar!»

De la casa paterna en Valencia una niña gentil se ha fugado con un chico estudiante de leyes que el actual cursará el primer año.

Esa fuga, eu verdad, no me extraña y al revés, hasta lógica la hallo, pues allí los melones abundan y la niña se habrá amelonado!

La dicha de ser pobre.

—Marqués. —Adolfo. ¡Vaya una casualidad! No se acuerda usted del año pasado, en que también nos encontramos aquí é hicimos el viaje juntos? ¿Usted estaba recién casado? ¡Vamos, para tener fresquita la bendición no se portaron ustedes del todo mal! ¡Ji, ji! Pero, ¿y Laura?

—Allí está. Delante del tercer vagón. —Ya la veo. Voy á saludarla. A los piés de usted, Laurita. ¡Calle! A los suyos, Juana. ¿Se llevan ustedes á su hermanita á San Sebastián? Bien hecho. Pues estaba diciendo á Adolfo que es el segundo viaje que hacemos reunidos.

—Con nosotras, sí. —¿Cómo con nosotras? —Adolfo no viene. —¿Qué no va con ustedes? —Bastante lo siento, Marqués. Calcule usted lo delicioso que resulta quedarse en esta chicharrera y separado de mi mujer; pero no hay otro remedio. La Bolsa de una parte, tengo 40.000 duros por medio en eso de la conversión de los títulos; el arriendo de los alcoholes, que no quiero que nadie me birle.

—En fin, que no se pueden tener negocios. —Eso le digo yo, Marqués. Eres rico, ¿quién te manda acarrear semejantes quebraderos de cabeza? Ahora te vendrías con nosotros á la costa.

—En Agosto iré. —Ocho días, y gracias. —Y cuidado la gente que se marcha de Madrid! Hoy he estado en la estación del Mediodía, y aquello parecía un hormiguero. Aquí, no se diga. ¡Mire usted las ventanillas, Laura! No se distingue más que velillos, sombreros y cabezas rubias. Delante de cada vagón hay un corro. Vea usted allí, frente al cavanón, la condesa viuda con sus tres hijas. De seguro que llevan pase á medio precio; si no lo llevan gratis. También se larga la de Campo Seña. ¡Y sin su marido! ¡Por vida de la conversión de los títulos! La generala, y el general, y el ayudante de la generala digo, del general.

—Ja, ja! Marqués, es usted temible! —Cualquiera se equivoca. Si le digo á usted que nos vamos esta tarde todo el primer turno de la ópera! ¿Con qué en el comportamiento de ustedes hay asiento? ¡Y de rincón, Marqués!

—¿De rincón? Esto es hallarse uno emparentado con la propia fortuna! ¡Holá! Si mi monoculo no ha perdido su potencia, aquella del traje gris es la de Casa López.

—La misma. —Pues, con permiso, voy á saludarla. Aún faltan cinco minutos.

—¿De modo que él se queda, Marqués? —Hace ese sacrificio. Los hombres de negocios no se pertenecen, y ahora, precisamente hay por medio una oportunísima conversión de títulos de la Deuda y un arriendo de alcoholes.

—Y no hay más por medio! —En confianza; Carolina, yo creo que hay una buena moza de los barrios bajos que le tiene vuelto loco. La deuda, por tanto, es interior. Yo no lo sé. Eso se dice.

—Y al año y pico de casados! —Hágase usted cargo. ¡No ha esperado ni los cuatro ó cinco años que espera todo el mundo. El tercer toque. Hasta Villalba, Carolina.

—Abur. —¿Te gustan los caracoles, Luis? —A mí, mucho. —Bueno. Pues entonces trae esos dos raciones de caracoles, una tortilla con jamón, una ensalada de aceitunas negras y una botella de vino. De prisa, ¡eh!

—En seguida. —¿Dónde tocan ese piano de manubrio? —Ahí fuera. ¡Mira! ¡Menudo bailoteo que han armado! Parece el salón de la Comedia en un domingo de moda. Y por lo visto se andan en la décima polka, porque las caras ya van tirando á pimientos morrones.

—¿Quieres que bailemos una mazurka? —Hace mucho calor; con el bochorno se derrite una. Sin embargo, si te empeñas...

—No, yo lo decía por tí. Por mí, estoy mejor tranquilo en esta habitación tan fresca y regada.

—Les dejaremos que suden. —Es que veranean. —Capaces serán de haberse ido antes á bañar al río. —Si es que no van luego. —Entonces merendaremos en paz y en gracia de Dios y nos daremos después un paseo por las sombras de la Moncloa.

—¡Sí, sí! Iremos á la vía á ver pasar el tren. —Bueno. Aquí están los caracoles. ¿Qué tal de apetito? —Yo tengo una carpanta superior. —Y yo.

—Mira, Laura. —¿Que es? —Esa pareja cogida del brazo. ¡Ahí! En ese ribazo verde. —Son dos artesanos. ¿Con qué atención miran al tren? —De seguro nos envidian. —Probablemente.

—Deben de ser unos moyos. Pero, ¿lloras? —¿Por qué? Es que se me ha metido en un ojo una partícula de carbón. ¡Dios mío! ¿Quién iba á pensar! —ALFONSO PÉREZ NIEVA.

De todo un poco. Ha regresado á Madrid é inmediatamente se ha encargado de la dirección de su Gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas, Fuencarral, 19 y 21, el médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos, D. ALFREDO GALLEGO. Recibe consultas y practica todas las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oídos, ozena (fetidez de aliento) y demás afecciones relacionadas con su especialidad. Comprobado que su tratamiento es el único que produce resultados positivos en el lupus, le empleará en las personas que sufran tan repugnante enfermedad.

A pesar de la censura, Vida Nueva aumenta cada número el interés de su lectura. Además de hermosos artículos literarios de Eusebio Blasco, Blasco Ibañez y Zeda, Vida Nueva continúa sus campañas sobre la cuestión obrera, la enseñanza popular, la renovación de la política y la prensa, en trabajos suscritos por firmas de tanta autoridad en dichas materias como Ramiro Maeztu, Enrique Lluvia, Rodríguez Pinilla y otros.

Publica también la continuación de la novela Jesús, de Dionisio Pérez; una brillante crónica parisién, de Juan Barco; un artículo de astronomía popular, de Monti, y la ingeniosísima sección Españolerías cargantes, original de uno de los mas notables cronistas de la prensa española.

Diez firmas de acreditados dibujantes, presenta el último número de Madrid Cómic, con cuya variedad de dibujos y estilos, hace de dicho periódico uno de los más artísticos y amenos que se publican en España.

Los dibujos de esta semana son de Adelardo Parrilla, Torres García, Xaudaro, Marin, Sancha, Varela, Villar, Cilla, Fernández Mota, etc.

Publica también una primicia artística, que llama la atención; las tres hermosas decoraciones que para la ópera La Valkiria que este año se estrenará en el Real, han hecho los Sres. Bussatto y Amalio.

El texto lo componen artículos de Clarín, Zahonero, Taboada, Carretero, Nicolás López, Maese Pedro, Arlequín, Cuéllar, etc., etc.

Para el próximo número, anuncia una información completa del viaje artístico de la compañía del Español por el extranjero, que llamará la atención por su novedad.

Sección Oficial. El Boletín del 1.º de Octubre publica: Circular del Gobierno civil de esta provincia, convocando á elección parcial que se verificará el 16 del actual, para cubrir las vacantes que existen en el Ayuntamiento de Roca.

Edictos del Ingeniero jefe de minas relativos á registros hechos en varias de ellas, en términos de Granja de Torrehermosa, Monterrubio y Azuaga.

Otros de los Alcaldes de Campanario y Castuera, anunciando la cobranza del primer trimestre de contribuciones.

Otro del Alcalde de Navalvillar de Palencia haciendo saber á la persona que desee alquilar una casa en condiciones para establecer en ella un puesto de la guardia civil lo solicite en el plazo de un mes.

Otro del Alcalde de Lobos, anunciando la subasta para enagenar las hierbas de invierno de la dehesa «El Carrascal».

Otro del Alcalde de Garrovilla, anunciando la vacante de médico titular dotada con 300 pesetas anuales.

Otro del Alcalde de Valverde de Mérida exponiendo al público el reparto de consumos.

Otro del Juez de instrucción de Plasencia, interesando la busca de dos mulos, propios de Blas Bueno Morci lo.

Otro del Secretario de esta Audiencia provincial publicando la lista de los individuos que han de formar el Jurado.

Sección local.

COSAS LOCALES. Con cuánto gusto hemos visto la colocación de las bocas de riego en el puente de Las Palmas! Ahora sí que podrá evitarse el polvo en aquella vía pública, tan transitada á todas horas y tan descuidada por todos conceptos.

Ya que á nuestro Alcalde D. Juan Hidalgo Vizcete le debemos la mejora á que hicimos referencia, él y solo él debe reglamentar las horas hábiles para el paso de ganados y sobre todo el vacuno.

Todos sabemos el abuso que á diario se comete, permitiendo el paso de toros y otras reses con perjuicio del público en general y el de ancianos, niños y mujeres en particular. Póngase como á estos desmanes, y el que lo haga recibirá los aplausos del vecindario.

Para colocar las bocas de riego en el puente, se han quitado de las calles de la capital, y el Ayuntamiento acordó poner aquéllas; pero no acordó quitar éstas, y por lo tanto deben reponerse.

También entendemos y del Alcalde rogamos, se aumenten otras ve nte más sobre las que hay, y podrán de este modo regarse antes de la limpieza las calles y plazas más céntricas de la población.

Se nos dirá que en el verano no hay agua para este servicio; pero como el año tiene tres estaciones más, en éstas puede y debe hacerse porque lo demanda la higiene y el adelanto de los pueblos.

En todo tiempo el riego de calles, plazas y paseos es útil, y si es útil, debe hacerse sin escuchar las indicaciones de las personas interesadas en economizar agua con perjuicio de tercero.

Llamamos la atención de la Alcaldía sobre las llaves de paso que están hundidas y que la sociedad «Aguas del Gévor» está obligada á tener en condiciones de prestar servicio; no es la primera vez que por existir una rotura en cualquier tramo de una tubería se precisa quedar á Badajoz sin agua, porque las llaves de paso no funcionan.

Puesto que en estos momentos la Sociedad aludida está colocando algunos metros de tubería en calles que no existía, debe también obligarse á que recomponga las llaves dichas.

No hay mejor época para hacerlo; no hay agua y pueden trabajar sin perjuicio de los abonados y de las fuentes públicas, porque en Badajoz ya no hay quien se queje, aunque la razón le sobre y la justicia pueda ampararlo.

«Cuando acuerda el Ayuntamiento replantar la arboleda que falta? Suponemos que esta es buena época, ó mejor dicho, la mejor y más económica por evitarse los riegos.

Tengan presente los árboles que faltan en los paseos de San Francisco y San Andrés y los de las plazas de la Constitución, la Soledad, San Agustín y la de la Cruz.

Recomendamos á nuestros ediles que se planten acacias de bola, que es un árbol que en pocos años da sombra y es bonito.

Hace pocos días regresaron de los baños de la Herreña, que cada año están más concurridos, la señora, las hijas y una sobrina de nuestro amigo el coacejal D. Felipe Mesia.

Bien venidas.

Después de una breve estancia en esta ciudad, regresaron hace pocos días á Sal-

valeón el Alcalde de dicha villa, D. Venancio Pérez, y el médico D. Eduardo González, antiguo amigo nuestro.

Hemos tenido el gusto de saludar á D. José Codes, padre de nuestro querido amigo D. Juan Antonio Codes, del Montijo.

Anoche se celebró un banquete en el Círculo conservador, con objeto de conmemorar el santo del jefe del partido, D. Francisco Silveira.

El *menú* fué servido por el reputado cocinero D. Benigno García.

Ha salido para Albuquerque nuestro amigo D. Braulio Pizarro.

La esposa de nuestro amigo D. Francisco de Paula Cristellys, ha dado á luz, con toda felicidad, un hermoso niño.

Nuestra enhorabuena al Sr. Cristellys y á su señora.

En el tren portugués de anoche regreso de su viaje á Portugal, el Gobernador civil de esta provincia, Sr. Lopez Oyarzabal.

Ha salido para Barcarrota, acompañada de su esposa, nuestro particular amigo D. Juan Herrera.

La Junta del Fomento de las Artes, queriendo proporcionar diversiones á sus socios, está organizando para breve plazo un festival, que seguramente, dados los buenos deseos de aquella, no será el último que nos proporcione, con objeto de hacer más llevaderas las veladas del próximo invierno.

Siga por ese camino y no le faltarán los aplausos de todos.

Se encuentra entre nosotros el Juez de primera instancia de Villanueva de

los Infantes, nuestro paisano D. Alberto Cisneros.

Ya está terminándose la colocación de las bocas de riego en el puente de Palmas.

Ha salido para Orense, acompañado de su esposa, el vice-secretario de la Audiencia, D. Justiniano Llera.

Desde el 1.º del actual está á cargo de D. Alejandro Cañizares, la fonda de la estación del ferro-carril de esta capital.

Deseamos al Sr. Cañizares buena suerte en aquel establecimiento, y así es de esperar dada la actividad y pericia de dicho señor, y los sacrificios que se ha impuesto para conseguir que aquel establecimiento reúna las mejores condiciones.

PISCICULTURA

Tengo—valga el capricho—catorce peces en un estanque grande que hay en mi huerto, y me paso tres horas algunas veces mirándoles inmóvil igual que un muerto.

Acada pez le he dado su nombre propio. Uno berrendo, en negro, que es el más tuno, se llama Salustiano, y hay un Procopio que meneá la cola como ninguno.

Hay dos colorados con mucha escama y dos peces muy monas, Juana y Manuela, y un pez que las persigue (Julio se llama) y no permite nunca que otro las buela.

No tengo más capricho ni más deseos que contemplar aquellos seres felices, que viven en el agua dando paseos y comiendo de balde pan y lombrices.

Antes que los deje me parte, un rayo pues para mí el cuidarlos es cosa seria. ¡Cuánto lloré por uno que el mes de Mayo se me murió en dos días de la difteria!

Dios nos manda los males que le acomoda, y esta ley en los peces es necesaria. ¡Baste decir que en Julio, porque era moda,

casi todos tuvieron la solitaria!

La educación que tienen me maravilla. Viven en santa calma, sin meter ruido, y aunque hay suegras y yernos en la cuadrilla ni un escándolo gordo se han permitido.

Solo una vez riñeron—¡cuestión de amores!—un pez color granate y otro dorado, por una pececilla de tres colores que tenía los novios por duplicado.

Eran, por cierto, primos y en fiero arranque hubiran acabado con su existencia; mas no se escabecharon en el estanque gracias á mis consejos y á mi elocuencia.

Y los enseño varias habilidades para que las aprendan, aunque lo dudo, porque algunos oponen dificultades. ¡Hay uno plateado más testarudo!...

Ya saben hacer todos el ejercicio, saludar con la cola y andar en fila, y si alguno se muestra poco propicio, dejándole sin postre se le *espalla*.

Nunca echan mis lecciones en saco roto. Con paciencia y con maña bien los adiestro. ¡Quien sabe si algún día no muy remoto conseguiré que aprendan el Padre-nuestro!

¿Qué quereis, ¡oh lectores! verlo probado? Pues venid pronto á verlo—¡Fuera de broma!—porque es fácil que el día menos pensado me canse de enseñarlos y me los coma.

JUAN PÉREZ ZÚÑIGA.

REGISTRO CIVIL.

DIA 4 DE OCTUBRE.
FALLECIDOS.

Fernando Macías Valero, 6 meses, gastro enteritis.

Manuel Rodriguez, 68 años, gastro enteritis crónica.

Pilar Zarayo Merchán, 66 años, intermitente pernicioso.

Domingo Gonzalez García, 52 años, tuberculosis pulmonar.

Rosalía Falero Navarro, 13 meses, tabes mesentérica.

NACIDOS.

Miguel Martinez Rey.

Angelos Lopez Jimenez.
Julian Garcia Ardila.

CABAMIENTOS.

Ninguno.

A la hora de entrar en máquina el presente número no hemos recibido los despachos que ha debido remitirnos nuestro corresponsal de Madrid.

GANGA

Se vende, en un precio muy económico, una mesa de billar.

Arco-Aguero, 18, piso bajo, darán razón.

VENTA

Se venden doce sillas y un sofá de tapicería de yute en armadura de caoba.

Cansado, 25, bajo izquierda.

CASA EN VENTA.

A voluntad de su dueño, se vende una casa, plaza Alta, núm. 15.

En el parador de San Pablo, sito en la barriada de la estación del ferro carril, darán razón.

ARRIENDO

Se arrienda el agostadero de la dehesa de las «Zorreras», término de Esparragalejo. También se arriendan las bellotas y yerbas de la misma finca, la cual tiene quinientas fanegas de cabida, contando con buenos majadales y abrevaderos.

Para tratar, con D. Andrés ó D. Laureano Nuñez, en Montijo.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña».

Academia Cívico-Militar Y DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Incorporada al Instituto Provincial de Badajoz.

MUÑOZ-LORRERO (ANTES GOBERNADOR), 19

Preparación completa del bachillerato y de carreras especiales.

La Dirección de esta Academia, llevada del mejor deseo en el delicado é importante asunto de la enseñanza, no ha amitado medio alguno, para que el profesorado que la compone, además de numeroso y competente, esté representado por catedráticos especiales para cada carrera.

Por otra parte, las condiciones altamente recomendables del local que ocupa la Academia, su mobiliario, higiene, alimentación de los internos, biblioteca, espaciosas salas de gimnasia y de los distintos ramos del dibujo, y, finalmente su moderna reglamentación interior y sus módicos honorarios, hacen esperar, que los padres ó las familias de la juventud estudiosa, después de visitar el

establecimiento y asesoradas por personas imparciales de la localidad, se deciden á matricularlos en esta Academia, seguros de que sus sacrificios serán recompensados.

Se remiten Reglamentos, planes de estudio, fechas aproximadas de convocatorias y cuantos antecedentes sean precisos, á vuelta de correo y á cuantos lo soliciten. En el antedicho Reglamento están consignados los honorarios, así como un cuadro indicador de Matrículas y Derechos académicos con los recargos establecidos en la ley de Presupuestos vigente.

La correspondencia al Director, Don Francisco de P. Cristellys.

En la Administración de este periódico,

ARCO-AGUERO, 18, BAJO,

se admiten

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

hasta las ocho de la mañana.

DROGUERÍA

DE

EDUARDO CAMACHO

CALLE SOLEDAD, NUM. 29

BADAJOZ

Drogas y productos químicos para la industria y las artes. Farmacia y Fotografía.

Especialidad en colores, en pastas y polvo.

Barnices, Brochas y artículos para pintores.

Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo, Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas, Braguetos, etc., etc.

PUBLICIDAD

DISPONIBLE

LA BÓVEDA

Gran surtido en sombreros de señoras y niñas.
Ajuares, canastillas y toda clase de ropa blanca.
Trajes para niños.

Comercio de Eduvigis Sierra

34, SAN JUAN, 34

Cintas, flores y plumas.
Corbatas, encajes bordados y muchos más artículos
Buen surtido en guantes de señora.

ALMACEN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

ANTONIO COVARSI

Agente general en la provincia de la Sociedad Union Española de Explosivos.

AGENTE DE ADUANAS

Pólvoras y explosivos de todas clases, cartuchos de caza cargados y vacíos

ESCOPETAS, REVOLVERS Y CUCHILLOS DE MONTE | MONTURAS, BRIDAS BOCADOS, ESTRIBOS, ETC.

Escopetas marca COVARSI, garantizadas por todos conceptos.

OBRAS MUSICALES, PAPEL PAUTADO Y ACCESORIOS DE TODAS CLASES

Se compran cuadros y objetos antiguos.

(SE FACILITAN CATÁLOGOS GRATIS.)

Calle de Calatrava, núm. 3.—BADAJOS.

FALCÓ, HERMIDA Y PEÑA

INGENIEROS

FABRICANTES DE TODAS CLASES DE MATERIAL ELÉCTRICO

Dirección y oficinas: ALCALA, 4.—MADRID

CONSTRUCCIÓN DE CENTRALES DE ALUMBRADO ELÉCTRICO Y TRANSMISIÓN DE FUERZAS, PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

INSTALADAS HASTA HOY 53 CENTRALES CON FUERZA DE 11.655 CABALLOS.

GRANDES EXISTENCIAS DE MATERIAL DE SU FÁBRICA.

Interruptores porcelana.

Corta-circuitos.

De salto, pesetas.....	0'90	Unipolares porcelana, pesetas.....	0'54
Tipo inglés, ".....	1'44	Edison unipolar, ".....	1'35
Conmutador, ".....	1'90	Porta-tulipas, ".....	0'53

Existencias de flexibles, hilos, cables, etc. Brazos de metal desde 1 peseta: Arañas, cidas, portátiles, etc., de nuestra propia fabricación.

Grandes existencias de aisladores de todas clases, aparatos de medida, Amperímetros, Voltímetros, Galvanómetros, Ohímetros, Ventiladores, etc.

ARCOS VOLTAICOS "JANDUS", que lucen 200 horas sin cambio de carbonos y todo cuanto se relacione con la electricidad.

INCIO

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE INCIO

Declaradas de utilidad pública por R. O. de 15 de Enero de 1894

Estas aguas, clasificadas entre las ferro-magnesianas-arsenicales y análogas a las tan célebres de Spa, Bagnères de Bigorre, Pyomont, etc., curan la Anemia en todas sus consecuencias, la Clorosis, el Paludismo rebelde, la Neurastenia y todas las manifestaciones que dependen del agotamiento nervioso.

Depósito central y referencias: Provincia de Lugo, Incio

Depósito de las aguas en Madrid: ALCALA, 56

PROPIETARIOS

El Conde de Campomanes y D. Benigno Quiroga S. Ballesteros

Viaje por ferrocarril hasta BÓVEDA y desde este punto una hora en carruaje.

LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

ARCO-AGUERO, 18 BAJO,

BADAJOS

NO SE PUBLICA LOS LUNES

SUSCRIPCIÓN

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.
En provincias, trimestre, 5 ídem.
Extranjero, trimestre, 6 ídem.
La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.